

# 美丽山东, 共建共享共行动

山东省暨济南市举办六五环境日宣传活动

◆本报记者周雁凌 季英德 王学鹏

每一次六五环境日宣传活动,都是宣传生态环境保护的良好契机,今年尤其催人奋进,五月召开的全国生态环境保护大会确立习近平生态文明思想,吹响了用习近平生态文明思想全面指引美丽中国建设的前进号角。

每一次六五环境日宣传活动,都是公众关注环保、了解环保、参与环保的重要渠道,今年更加凝心聚力,随着山东省生态环境保护大会暨“四减四增”三年行动动员大会的召开,标志着齐鲁总动员,坚决打好污染防治攻坚战。

6月5日上午,山东省博物馆广场上人头攒动,热闹非凡,由省环保厅联合济南市政府举办的省暨济南市六五环境日宣传活动正在进行。

山东省副省长于国安现场宣布:“山东省‘美丽中国,我是行动者’主题实践活动启动,‘美丽中国,我是行动者’绿色骑行队伍出发。”省政协副主席兼秘书长王艺华出席活动。

活动现场,通报表彰了第四批省级“环境教育基地”、第七批省级“绿色学校”及“2018年泉城环保小卫士”,并向获奖单位和个人颁发奖牌、证书。省、市环保系统干部职工,大学生环保志愿者,社会各界群众700余人参加活动。

## 关注环保: 美丽中国,全民建设

根据生态环境部部署,今年环境日宣传活动全国自上而下统一使用“美丽中国,我是行动者”的主题,并将沿用至2020年。这一主题的确立,旨在推动社会各界和公众积极参与生态文明建设,携手行动,共建天蓝、地绿、水清的美丽中国。

山东省环保厅厅长王安德在活动现场简要介绍了全省环保工作概况:“近年来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在省委、省政府的正确领导下,经过全省上下共同努力,山东省生态环境保护形势发生积极而深刻的变化,生态文明理念日益深入人心,污染治理成效初显,环境质量持续改善。我们积极倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,广泛开展创建绿色家庭、绿色学校、绿色社区、环境教育基地、齐鲁环保小卫士等活动,引导社会公众共同参与环境治理。”

王安德表示,要认真落实省委、省政府决策部署,大力践行习近平生态文明思想,大力宣传打好污染防治攻坚战的目标任务和政策举措,大力宣传加强党对生态文明建设的领导,进一步推动社会公众

广泛参与生态环境保护,同心同向、同步同行,共同打赢蓝天保卫战,打好八场标志性攻坚战。

济南市委常委、副市长卢江呼吁:把济南建设成绿色之城、环保之城、生态之城、和谐之城,是每一位市民的共同愿望和责任。希望全市每个家庭、每位市民都能够从我做起、从现在做起、从眼前的事情做起,争做生态文明的传播者、绿色理念的践行者、绿色家园的开拓者,为建设美丽中国,贡献自己的力量。

“泉城环保小卫士”代表在现场发出环保倡议:“为了地球,为了我们的将来,要共同建设‘节约型社会’,节约每一滴水,节约每一度电,节约每一张纸。为减少空气污染、节约能源,尽量使用公共交通工具、自行车或步行。为保护森林、矿产等自然资源,尽量购买使用再生材料制成的、可多次长期使用的商品;减少使用一次性纸杯、一次性木筷和餐盒等。减少使用塑料袋,它是白色污染的元凶。从小培养环保意识,积极投入到保护环境的活动中。保护地球,就是保护我们自己。”



## 了解环保: 改善环境, 守护有责

一走进山东省博物馆广场,70余块大型环保展板就映入眼帘,以图文并茂的形式,搭建起了一个室外的环保“大课堂”,向市民全景式呈现2017年度山东环保十大事件和济南市生态环境质量改善进程等内容。

记者看到,“2017年度山东环保十大事件”涵盖了污染防治、环境应急、环保督察、体制改革等方面,是全省环境保护工作砥砺奋进、不断进取,人民群众的环境获得感不断增强的集中体现。

评选出的每个事件都直接推动了山东省生态环境质量改善,吸引了不少市民驻足观看。“2017年7月8日上午,山东省委书记刘家义到省环保厅调研,并召开环保工作座谈会,确

定开展环境突出问题综合整治工作;7月19日,省委办公厅、省政府办公厅印发了《2017年环境保护突出问题综合整治攻坚方案》,召开了山东环保史上规格最高、规模最大、层次最全的全省环境保护突出问题综合整治攻坚动员大会;山东省十二届人大常委会第33次会议召开联席会议,就全省环境保护工作情况开展专题询问;17个部门单位的主要负责同志到会场听取意见、回答询问;生态环境损害赔偿制度改革试点工作取得重要成果;开展省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度改革……”

在污染源普查展板上,王安德向出席活动的嘉宾介绍了山东省第二次全国污染源普查开展情况。目前,

已由准备阶段转入全面普查阶段,普查对象为全省有污染源的单位和个体经营户,普查内容包括普查对象的基本信息、污染物种类和来源、污染物产生和排放情况、污染治理设施建设和运行情况等。

与往年环境日宣传活动相比,今年广场上还以展板的形式,展出了300余幅山东省环保美术、书法、摄影获奖作品。每幅作品都与生态环境保护息息相关,《泰岱春色图》《冰封泊湾》等山水画展示了齐鲁大地山清水秀、鸟语花香的自然风光。书法作品有的道劲有力、意境深远,有的清秀飘逸、圆润柔健,但都表现了对生态环境保护的关注和思考。

济南市环保局设置的环保展板

以公众关注度比较高的大气、水环境、土壤与畜禽养殖污染治理等为主要内容,监察执法现场照片一目了然,环境质量改善成果显而易见:2017年济南环境空气质量良好以上天数180天,比上年增加12天,成为京津冀及周边2+26个城市秋冬季环境空气质量中最好的城市之一。2018年1月~4月,空气质量良好以上天数同比增加17天,重污染天数更是直降41.7%。7个省控以上河流断面中,5个实现水质类别提升,小清河辛丰庄氨氮浓度年均值较2017年同期改善39.9%,达到自2008年有在线监测数据以来最好水平。此外,济南市各区环保局也设置了宣传展板,各具特色,亮点纷呈。

### 图片说明

图①:山东省暨济南市2018年六五环境日宣传活动现场。 王文硕摄

图②:市民对现场展出的环保手工艺品爱不释手。 董若义摄

图③:山东省副省长于国安(前左一)、省政协副主席兼秘书长王艺华(右一)在省环保厅厅长王安德(右二)的陪同下观看小学生环保时装秀。 王学鹏摄

图④:“美丽中国,我是行动者”绿色骑行队。 季英德摄

图⑤:小学生们现场制作环保手提袋及工艺品。 董若义摄

## 践行环保: 积极参与, 从我做起

记者在活动现场看到,很多展台上摆放的环保知识宣传小册子受到市民追捧,包括《图解第二次全国污染源普查》《爱护地球——科普知识问答》《辐射安全知识问答》等,内容通俗易懂、科学实用。

由废旧物品制作的环保艺术品,也成为一道靓丽的风景线。易拉罐、废旧筷子、牙签、塑料瓶、纸盒等废旧物,通过一双双灵巧的手加工后,变成了一件件精美的艺术品,吸引人们驻足观看,爱不释手。

家住洵源街道普利街社区的张涛,使用废旧筷子和牙签制作了济南市著名景点——解放阁的模型,着色上漆后精美无比,令人啧啧称叹。张

涛告诉记者:“我从事餐饮工作,前后用了8个月时间才做好这个解放阁模型,呼吁大家要保护环境,减少使用一次性筷子。”

环境保护,离不开青少年参与。利用易拉罐、废旧纸板等材料制作的玩具飞机、装甲车等,吸引了不少小朋友的目光。来自槐荫区饮马小学一年级三班的周延郡菲使用吸管搭建起一个儿童游乐场,造型逼真。历城区洪家楼第二小学的李思言利用废旧物品制作了手动加氧器,为微小型鱼缸加氧,通过进一步改造,升级为太阳能驱动,获得了第32届济南市科技创新大赛三等奖和第九届山东省少年儿童发

明奖银奖。洪家楼小学的十几名学生共同在一幅十米的长卷上绘画,书写环保宣言……

据了解,共青团济南市委、济南市教育局、市环保局等部门联合开展了“小手拉大手 共筑碧水蓝天”行动,鼓励46万少先队员争当保护生态的小卫士和环保宣传的小使者,为建设碧水蓝天生态泉城贡献青春力量。

美丽中国,人人是建设者。在活动现场,记者看到众多公益组织环保志愿者的身影。绿行齐鲁环保公益服务中心着力开展环保公益活动和环境污染监督;成立于2012年的无痕中国环境教育中心,

推动公民参与环境保护,传播环境文明理念。无论是社区居民、中小學生,还是政府部门、公益组织,都在携手努力,同心同向、同步同行,参与生态环境治理,践行绿色生活。

山东省环保厅副厅长管言明对记者说:“我们举行这次‘美丽中国,我是行动者’主题宣传活动,热烈庆祝一年一度的六五环境日,进行广泛的社会动员,就是引导、激励社会各界积极参与生态文明建设,同心同德打好污染防治攻坚战,让绿水青山就是金山银山的理念更加深入人心,共同推进生态山东、美丽山东建设。”

